
शिक्षा निदेिालय,राष्ट्रीय राजधािी क्षेत्र,ददल्ली 
अभ्यास प्रश्िपत्र - (2023-24) 

कक्षा – IX 
गणित 

अवधध :3 घंटे                                                           अधधकतम अकं : 80 
सामान्य निदेि : 
1. इस प्रश्न पत्र में 5 खंड अ, ब, स, द और ई हैं। 
2. खंड अ में 20 बहुविकल्पीय प्रश्न हैं जिनमें से प्रत्येक के लिए 1 अंक है। 
3. खंड ब में 5 िघु उत्तर-I (SA-I) प्रकार के प्रश्न हैं, प्रत्येक प्रश्न 2 अंक का है। 
4. खंड स में 6 िघु उत्तर-II (SA-II) प्रकार के प्रश्न हैं, जिनमें से प्रत्येक के लिए 3 अंक हैं। 
5. खंड द में 4 दीघघ उत्तरीय (LA) प्रकार के प्रश्न हैं जिनमें से प्रत्येक 5 अंक का है। 
6. खंड ई में मूल्यांकन की 3 स्रोत आधाररत/केस आधाररत/अनुच्छेद आधाररत/एकीकृत इकाइयां हैं (प्रत्येक में   
   4 अंक) क्रमशः1, 1 और 2 अंक के उप-भागों के साथ। 
7. सभी प्रश्न अननिायघ हैं। हािााँकक, 2 अंकों के 2 प्रश्नों में, 3 अंकों के 2 प्रश्नों में और 3 अंकों के 2 प्रश्नों 
में आंतररक विकल्प है।एक आंतररक विकल्प अनुभाग ई के 2 अंक िािे प्रश्नों में प्रदान ककया गया है। 
8. िहां भी आिश्यक हो साफ-सुथरी आकृनतयां बनाएं। यदद नहीं ददया गया तो िहााँ िरूरत हो π = 22/7 
िीजिए। 

खंड अ  
प्रश्ि 1-20 बहुववकल्पीय प्रश्ि हैं। प्रत्येक प्रश्ि 1 अंक का है। 

1. √2 और √3 के बीच पररमय संख्या है: 
  a. √2×√3                                                                                                                 b. √5 
  c.  √4                                                                                                                       d. 61/4 

2.एक ही कें द्र और अिग-अिग त्रत्रज्या िािे ितृ्तों को ------- ितृ्त कहा िाता है: 

  a. संकेन्द्द्रीय                                                b. िीिा 
  c. व्यास                                                   d. चक्रीय  
3.यदद बहुपद (x+2x2-kx+14) का गुणनखंड (x+2) है तो k का मान होगा: 
   a. -9                                                    b. 9 
   c.- 2                                                    d. 14 
4. िैसे-िैसे हिा पंप की िाती है, एक अधघगोिाकार गुब्बारे की त्रत्रज्या 6 सेमी से 12 सेमी तक बढ़ िाती है। 
दोनों घटनाओं में गुब्बारे के सतह क्षेत्रों का अनुपात है: 
  a. 1: 4                                                  b. 1: 3   
  c. 2: 3                                                  d. 2: 1 
5.ददए गए चचत्र में, O ितृ्त का कें द्र है। यदद ∠OAB =400और C ितृ्त पर एक त्रबदं ुहै, तो ∠ACB है: 
 

 

  a. 50°                                                   b. 77° 
  c. 85°                                                   d. 60° 



6.सभी समकोण एक दसूरे के बराबर होते हैं। यह यूजलिड की कौन सी अलभधारणा है: 
  a. यूजलिड कीअलभधारणा 4                            b.यूजलिड कीअलभधारणा 1  
  c. यूजलिड कीअलभधारणा 5                            d.यूजलिड कीअलभधारणा 3 
 
7.यदद ककसी समांतर चतुभुघि में इसके विकणघ एक दसूरे को समद्विभाजित करते हैं और बराबर हैं तो 
यह है: 
  a.िगघ                                            b.आयत 
  c. समचतुभुघि                                     d.समांतर चतुभुघि 
8. बहुपद 5x – 4x2 + 3 का मान लया होगा, िब x = –1 हो: 
   a. – 6                                              b. 6   
   c. 2                                                d. –2 
9.मूि त्रबन्द्द ुसे गुिरने िािी रेखा का समीकरण है: 
   a.7y – x = 0                                        b. x + y = 0 
   c. –2x + y = 0                                      d. –3x + 2y = 0 
 
10.ददए गए चचत्र में, PM की िम्बाई होगी: 

  a. 4cm                          b. 6cm                       
  c. 3cm                                                d. 2cm 
 
11. एक चतुभुघि के तीन कोण 75°, 90° और 75° हैं। चौथा कोण है: 

  a. 90°                                                b. 95° 
  c.105°                                                d.120° 
 
12. ददए गए चचत्र में, ∠POR और ∠ROQ कौन सा युग्म बनाते हैं? 

                     
   a. प्रनतितीकोण                                        b. पूरक   
   c. रैखखक                                             d. शीर्ाघलभमुख  
 
 
 



13.एक त्रत्रभुि की भुिाएाँ क्रमशः 122 मीटर, 22 मीटर और 120 मीटर हैं। त्रत्रभुि का क्षेत्रफि है:  
  a. 1320 िगघ मीटर                                        b. 1300 िगघ मीटर                                                                                                       
  c. 1400 िगघ मीटर                                        d. 1420. िगघ मीटर 
 
14 यदद  𝑥 = 2+√3, तो 1

 𝑥 
 का मान ज्ञात कीजिए:  

  a. 
1

 2+ √3
                                                                     b. 2− √3 

   c. √3                                                                                     d. 1

 2− √3
 

15.एक त्रत्रभुिाकार बगीचे की भुिाएाँ 90 मीटर, 140 मीटर और 80 मीटर हैं। बगीचे के चारों ओर बाड़ िगाई 
िानी है। यदद दरिािा खोिने के लिए एक तरफ 5 मीटर चौड़ी िगह छोड़नी है तो 15 रुपये प्रनत मीटर की 
दर से बाड़ िगाने की कुि िागत लया होगी? 

                           

  a. ₹4525                                              b. ₹4975 
  c. ₹4575                                              d. ₹4230 
16.रैखखक समीकरण 3x-11y=10 के हि हैं: 
  a.अद्वितीय हि                                          b. दो हि 
  c. अपररलमत रूप से अनेक हि                              d. कोई हि नहीं  
 
17.ददया गया आिेख (ग्राफ) ककस समीकरण को दशाघता है: 

                           
   a. y – x = 0                                                     b. 6x +3 y = 0 
   c. 7x + y = 0                                                   d. 3x – 4y = –2 

 



18. दी गई आकृनत में ∠A + ∠B + ∠C + ∠D + ∠E + ∠F = k समकोण है,तो k का मान लया होगा: 

                                   
   a. 8                                                    b. 5                       
   c. 3                                                    d. 4 
19. अशिकथि: यूक्ललड के पहले अशिग्रहीत के अिुसार- "जो चीजें एक ही चीज के बराबर हैं वे एक दसूरे के 
बराबर िी हैं"। 
कारि: यदद AB = PQ और PQ = XY है, तो AB = XY है 
a.अलभकथन और कारण दोनों सही हैं और कारण, अलभकथन की सही व्याख्या है 
b.अलभकथन और कारण दोनों सही हैं िेककन कारण, अलभकथन की सही व्याख्या नहीं है 
c. अलभकथन सही है िकेकन कारण गित है 
d. अलभकथन और कारण दोनों गित हैं 
20.  अशिकथि:बहुपद p(x) = 5x – 1/2 एक रैखखक बहुपद है। 
कारि: रैखखक बहुपद का सामान्द्य रूप ax + b है 
a.अलभकथन और कारण दोनों सही हैं और कारण, अलभकथन की सही व्याख्या है 
b.अलभकथन और कारण दोनों सही हैं िेककन कारण, अलभकथन की सही व्याख्या नहीं है 
c. अलभकथन सही है िकेकन कारण गित है 
d. अलभकथन और कारण दोनों गित हैं 

खंड ब 
खंड ब में 2 अंकों के 5 प्रश्ि हैं। 

21. लसद्ध कीजिए कक एक ही रेखा पर िंबित दो रेखाएाँ एक दसूरे के समानांतर होती हैं।  
22.दी गई आकृनत में AX = AY, AB = AC है, ददखाएाँ कक BX = BY है।  

                            
अथवा 

    यूजलिड की पहिी अलभधारणा लिखखए।  
23. दी गई आकृनत में x का मान ज्ञात कीजिए।                 



अथवा 
   ददए गए चचत्र में AOB कें द्र O िािे ितृ्त का व्यास है और P ितृ्त पर कोई त्रबदं ुहै। ∠APB ज्ञात कीजिए।  

                              
 
24. 

 

 

25.एक समद्विबाहु त्रत्रभुि का पररमाप 30 सेमी है और प्रत्येक बराबर भुिा 12 सेमी है। त्रत्रभिु का क्षेत्रफि 
ज्ञात कीजिए। 

 
खंड स 

खंड स में 3 अंकों के 6 प्रश्ि हैं। 
 
26. यदद 322𝑥−1 = 4×8𝑥−5 तो x का मान ज्ञात कीजिए। 

अथवा 

ज्ञात कीजिए        
238+237+236

239+238+237 
 
27. यदद बहुपद ax3 + 4x2 + 3x – 4 तथा x3– 4x + a को (x–3) द्िारा विभाजित करने पर समान 
 शेर् बचता है, तो a का मान ज्ञात कीजिए। 

अथवा 
यदद x = 4

3
  बहुपद f(x) = 6x3 – 11x2 + kx – 20 का शुन्द्यक है तो k का मान ज्ञात कीजिए । 

28. यदद दहरण और सारस के झुंड में पैरों की कुि संख्या 40 है, तो इस जथथनत को दो चर िािे रैखखक   
  समीकरण के रूप में लिखखए। 
29. चचत्र में छायांककत क्षेत्र का क्षते्रफि ज्ञात कीजिए। 

                     
 

एक अधघगोिाकार टैंक की आंतररक त्रत्रज्या 2.8 मीटर है। इसकी धाररता  िीटर में ज्ञात कीजिए। 

                                                        
 



30.ददए गए चचत्र में QP ∥ ML है तो, ∠ x का मान ज्ञात कीजिए। 

                      
 
31.ननम्नलिखखत समीकरणों में से प्रत्येक के लिए तीन हि ज्ञात कीजिए: x + 6y = 12 

खंड द 
खंड द में 5 अंकों के 4 प्रश्ि हैं। 

32.यदद a + b + c = 0, तो (𝒃+𝒄)𝟐

𝒃𝒄
+

(𝒂+𝒄)𝟐

𝒂𝒄
 +

(𝒂+𝒃)𝟐

𝒂𝒃
 का मान ज्ञात कीजिए।  

 
33. चचत्र में O ितृ्त का कें द्र है, BD = OD और CD ⊥ AD, ∠CAB ज्ञात कीजिए। 

                          
अथवा 

AC और BD एक ितृ्त की िीिाएाँ हैं िो एक दसूरे को समद्विभाजित करती हैं।लसद्ध कीजिए कक 
i) AC और BD व्यास है।  
ii) ABCD एक आयत है।  
34.पुननघिीनीकरण काडघबोडघ से बने 50 खोखिे शंकुओं का उपयोग करके, एक बस थटॉप को सड़क के शरे् 
दहथसे से रोक ददया िाता है। प्रत्येक शंकु का आधार व्यास 40 समेी और ऊंचाई 1 मीटर है। यदद प्रत्येक शंकु 
के बाहरी दहथसे को पेंट ककया िाना है और पेंदटंग की िागत 12 प्रनत िगघ मीटर है। इन सभी शंकुओं को पेंट 
करने की िागत लया होगी? 

अथवा 
चंद्रमा का व्यास पथृ्िी के व्यास का िगभग एक-चौथाई है। उनके सतह क्षेत्रों का अनुपात ज्ञात कीजिए और 
चंद्रमा का आयतन का पथृ्िी के आयतन का ककतना भाग है। 

35.यदद 𝑥 = 9 – 4√5, तो ज्ञात कीजिए: 

i) 𝑥2+ 1

𝑥2                                            ii) 𝑥2 – 
1

𝑥2 
खंड-ई 



केस स्टडी आधाररत प्रश्ि अनिवायय हैं 
36.रंगोिी एक किा रूप है िो भारतीय उपमहाद्िीप में उत्पन्द्न हुआ है, जिसमें पाउडर चूना पत्थर, िाि गेरू, 
सूखा चािि का आटा, रंगीन रेत, लिार्टघि पाउडर, फूिों की पंखुडड़यां और रंगीनचर्टटानों िैसी सामचग्रयों का 
उपयोग करके फशघ या टेबिटॉप पर पैटनघ बनाए िाते हैं।ददिािी उत्सि के दौरान अनन्द्या ने एक ज्यालमतीय 
रंगोिी बनाई िैसा कक नीचे ददखाया गयाहै: 

                     

 आयाम मापने पर पाया गया कक AB और AC बराबर हैं तथा BE और CE भी बराबर हैं। 
i) त्रत्रभिु AEB और AEC में कौन सी भुिा उभयननष्ठ है?                                        1              
ii) लया त्रत्रभुि ABE और ACE सिाांगसम हैं?                                                  1 
iii) दशाघइए कक ∠BED=∠CED है।                                                            2 

अथवा 
    RHS सिाांगसमता ननयम लिखखए।  
37. थकूिों में खेि से बच्चों और शैक्षक्षक प्रणालियों दोनों को अत्यचधक िाभ होता है। िाभ को कई क्षेत्रों में 
बच्चों के विकास के संदभघ में प्रथतुत ककया िा सकता है: शारीररक, िीिनशैिी, भािनात्मक, सामाजिक और 
संज्ञानात्मक, इसलिए प्रत्येक थकूि छात्रों को खेि का मदैान और खेि गनतविचधयााँ प्रदान करता है।रीता एक 
अच्छी खखिाड़ी हैं और खेि गनतविचधयों में भाग िेती हैं। खेि के मदैान में विलभन्द्न छात्रों की जथथनत को 
कातीय ति में विलभन्द्न त्रबदंओंु द्िारा दशाघया गया है िैसा कक नीचे ददए गए ग्राफ़ में ददखाया गया है:  
 

                 
i) त्रबदं ुB के ननदेशांक लया हैं?                                                               1  
ii) त्रबदं ुF ककस चतुथाांश में जथथत है?                                                         1  
iii) त्रबदं ुC और D के बीच की दरूी ज्ञात कीजिए।                                                2 

अथवा 
यदद कोई त्रबदं ुx-अक्ष पर मौिूद है तो उसकी कोदट लया होगी और यदद त्रबदं ुy-अक्ष पर है तो उसका भुि 
लया होगा? 



38. कम त्रबििी की खपत, िंबे िीिन और मुख्य त्रबििी पर काम करने की क्षमता के कारण, छोटे ननयॉन 
िैंप इिेलरॉननक उपकरणों और उपकरणों में दृश्य संकेतक के रूप में सबसे अचधक उपयोग ककए िाते हैं।ननम्न 
तालिका 400 ननयॉन िैंप का िीिनकाि बताती है। 

   
िीिनकाि  
(घंटो में) 

िैंप की संख्या  

300 - 400 
400 – 500 
500 - 600 
600 - 700 
700 - 800 
800 - 900 
900 - 1000 

14 
56 
60 
86 
74 
62 
48 

i) ककतने िैंपों का िीिनकाि 700 घंटे से अचधक है?                                          1 
ii) कक्षा 500-600 के लिए िगघ चचह्न लया है?                                               1 
iii) उपरोलत आाँकड़ों के लिए आयतचचत्र बनाते समय िीिन काि ----अक्ष के साथ लिया िाना चादहए और 
िैंप की संख्या ----अक्ष के साथ लिया िाना चादहए।                                            2 

अथवा 
ककस अंतराि की बारंबारता अचधकतम है और ककसकी बारंबारता न्द्यूनतम है? 


